



连续四年！南安获泉州市水土保持目标责任考核优秀



位于官桥镇的九十九溪小流域双溪成竹段。

■本报记者 庄树鸿 黄奕群
通讯员 梁鸿彬 陈素兰 文/图

近日，泉州市公布了2021年度水土保持目标责任考核结果，共有5个地区获得优秀档次，南安位列其中。截至目前，南安已经连续四年获得了该项荣誉。

从小流域两岸荒草丛生、河道淤积、河岸崩塌，到如今山清水秀的田园风光……近年来，南安市立足本地实际，以实现区域水土资源的可持续利用和生态环境的可持续发展为目标，对全市水土流失治理工作进行科学规划，在各小流域实施生态护岸工程，按照“河畅、水清、岸绿、安全、生态”的目标要求，以水土流失治理、河道治理为重点，进行小流域综合整治，取得了良好效果。

据悉，2021年，省、泉州市下达南安市水土流失治理任务3.781万亩，其中水利部门治理2.3万亩，林业等其他部门治理1.481万亩。截至2021年12月底，全市完成治理面积6.4万亩，占省、泉州市下达任务的169.27%；完成投资3445.1万元。

与“美丽乡村”建设相结合 打造青山碧水

宽阔干净的步道，绿植分布周边，流水潺潺……近日，记者来到官桥镇九十九溪成竹村段，溪畔繁花似锦，红色的慢道沿溪铺开，三三两两的村民在溪边纳凉，现场一派人文和谐的唯美景象。

这是刚刚建成并通过验收的南安

市2021年度省级水土流失综合治理项目——九十九溪小流域工程。

成竹村党支部书记曾全成告诉记者，以前，这里是乱差的河堤，两岸水土流失严重，杂草丛生，加上泥沙淤积，导致河道越来越窄，基本失去了灌溉功能。流域遭遇较大暴雨时，不仅汇集当地水流，还要承泄上游来水，岸坡容易冲毁，淹没大片农田，农民损失惨重。

据南安市水利局工作人员介绍，九十九溪小流域项目区总面积131.29km²，水土流失面积18.43km²，占土地总面积的14.04%。项目涉及成竹、山林、漳里3个村，综合治理措施面积204hm²，建设安全生态水系1.88km，包括生态护岸、清杂清障、建设亲水步道、绿化带、汀部坝、防涝排水管等，项目总投资300.65万元。

如今工程建设完工，保护了附近千亩农田，约1.5万名群众受益，河道重现“水清岸绿河畅”优美风光，为两岸群众的休闲娱乐提供一个自然优雅洁净的环境；同时，也改善了流域内群众农业生产、生活条件和生态环境，促进农民增收和新农村建设，助推乡村振兴和示范带动周边村庄环境整治，打造宜居、宜业有幸福感的新农村。

九十九溪小流域水土流失综合治理工程，正是南安市将水土保持与“美丽乡村”建设相结合的成功典范。近年来，本着这一治理思路，金淘镇南丰村通过生态建设，与当地传统乡土文化构成一个小型综合景区；洪濑镇大洋村将水土流失治理项目与农村人居环境改善相结合，提升了村容村貌；省新镇满山红村水土流失治理结合清新

小流域建设，实现了生态美景……越来越多的生态项目如雨后春笋般在南安市各地涌现。

绿水青山就是金山银山，水土流失治理便是这一绿色发展理念的生动实践。据悉，2021年，南安实施33个水土流失专项治理项目，建成饱含水土保持元素的美丽乡村建设点26个，建有水保生态园2个。

与农业提质增效相结合 坚持效益驱动

走进南安市官桥镇曙光村生态果园，记者看到，几条水泥铺成的机耕道将果园连成一片，每条机耕道旁还修建了排水沟、蓄水池和沉沙池。这不仅成功解决了水土流失严重的现象，为果园种植提供优质环境，还强化了民生保障。“修建这些配套水利设施，既可以蓄水拦沙、保护生态，又能改善果园生产条件，提高生产效益。”南安市水土办相关工作人员介绍。

为解决水土流失严重、生态环境恶化等因素导致的农业发展受限问题，南安市因地制宜，按照“山顶戴林帽涵养水源、山腰绑茶园发展经济、山脚穿林草固岸护堤”思路，在眉山乡、向阳乡、翔云镇等地对茶果园进行山、水、田、林、路综合治理，通过封禁造林、护岸护坡、农田整治、河道清淤和实施生态茶果园等工程，在有效保持土壤水分和养分的基础上，将1800亩的“三跑”茶果园（即水跑、土跑、肥跑）变成“三保”茶果园（即保水、保土、保肥），进一步提高农业经济效益。

秀美的溪流两岸不再是杂草丛生，寸草不生的“黄土坡”被改造成生机勃勃的花茶果园，一排排抗干旱、抗风、耐盐碱的树种迎风挺立……经过多年的辛苦经营和治理，南安市水土保持生态建设硕果累累。在这个闽南特色浓郁的千年古郡，生态保护与社会经济协调发展的场面场景，我们随处可见，时时感受。

与智能化监管相结合 控制人为水土流失

水土流失治理工作要综合治理，更要源头预防。近年来，南安市坚持“预防为主，保护优先”方针，将升级监测手段、强化执法力度、强化项目审批等多方面工作做精做实，按照水利部“强监管”要求，认真贯彻执行《水土保持法》等法律法规，依托“天地一体化”监管系统，持续推进水土保持监测和信息化应用，为监督执法装上“千里眼”，有效控制人为水土流失，确保监督执法水平稳步提升。与此同时，南安市还积极推行水土保持区域评估，通过园区水土保持“区域评估+区域监管”，开展优化营商环境专项行动，有效提升水土保持区域服务管理水平。

2021年，全市共审批水土保持方案（表）71件，征收水土保持补偿费991.82万元，严格落实水土保持“三同时”制度；开展“双随机一公开”抽查及水土保持监督检查34次，出动执法人员71人次，发出整改通知13份，立案查处1件，生产建设项目水土保持设施自主验收报备12件。值得一提的是，南安市“天地一体”的经验做法已在泉州市各县（市、区）进行全面推广和应用。

兴泉铁路(清流至泉州段)将于7月20日通车
沿线群众不得进入接触网周围2米以内的危险区

本报讯（记者 赖香珠）昨日，记者获悉，兴泉铁路(清流至泉州段)将于2022年7月20日正式通车。相关部门提醒铁路沿线群众，电气化铁路与以往的铁路有很大的不同，大家一定要注意安全。

据了解，兴泉铁路是国家重点工程，是我国中部联接海西经济区的干线铁路，属国家I级电气化铁路，设计时速160km/h。正式通车后，架设在铁路上空的接触网将带有2.75万伏的高压电。为防止触电伤亡事故的发生，相关部门特别提醒沿线广大群众，不得进入接触网周围2米以内的危险区。

此外，以下行为也绝对禁止：在铁路线路上行走、坐卧，禁止行人在铁路桥梁上、隧道内通行；人、畜和各类车辆从损毁、移动的电气化铁路线路两侧防护栅栏、围墙或者其他防护设施缺口处横穿铁路；攀爬（登）铁路接触网杆、铁塔或在其旁休息；攀越铁路线路两侧防护围墙、栅栏或者其他防护设施；直接或间接通过导线、绳索、水流、棒条等物体触碰电气化铁路接触网及相关设备或者向电气化铁路接触网抛掷物品；在铁路电力线路导线两侧各500米的区域内升放风筝、气球等；在杆塔、拉线周围20米范围内取土、打桩、钻探或者倾倒有害化学物品；或者在杆塔上架设、安装其他设施；拆盗、损毁或擅自移动铁路设施、设备和安全标志；毁坏铁路线路、防护栅栏、围墙、电缆沟、排水沟及路基护坡、护坡草坪等设施、设备。

值得注意的是，在电气化铁路接触网上方架设电力线路、通信线路、油气管道等各类设施的，必须经过铁路运输企业同意，并采取必要的安全防护措施后，方可施工作业。沿线各有关单位、居民委员会、村委会等要加强电气化铁路安全宣传教育，做好铁路安全保护工作。沿线社会公众应积极保护铁路设施安全，发现铁路的钢轨、接触网、供电设备、电缆管路、通信、信号等设施发生偷盗、损毁、拆卸或火灾情形时，应就近报告铁路单位或当地公安机关，切实维护好电气化铁路设备、设施的完好，确保兴泉铁路的顺利开通，确保沿线群众的人身安全。

本报讯（记者 林梅治 美编：柯吉 校对：欧爱婷 广告热线：0595-26531028 发行热线：0595-26531027 电子邮箱：hssb1101@163.com

版权声明：福建日报社（报业集团）拥有海丝商报采编人员所创作作品之版权，未经报业集团授权，不得转载、摘编或以其他方式使用和传播。 省新闻道德委举报电话：0591-87275327

南安市体育学校 拟获全国体育事业突出贡献奖

本报讯（记者 朱晓西）近日，国家体育总局官网公示了2021年全国体育事业突出贡献奖拟表彰对象，拟授予80个集体和194名个人“2021年全国体育事业突出贡献奖”。福建体育系统2集体8人入选，其中南安市体育学校榜上有名。

据悉，南安市体育学校创建于1973年，是一所县级业余体校，2002年10月增设高中部，2018年9月创办为十二年一贯制学校。实行从小学到高中十二年一贯制“三集中”办学，由南安市人民政府创办，隶属南安市文体旅局、南安市教育局共同管理。

南安第二届“银河之星”少儿才艺大赛 火热报名中

本报讯（记者 朱晓西）目前，2022年南安市第二届“银河之星”少儿才艺大赛正处于火热报名阶段。

该活动由南安市文化体育和旅游局主办，面向全市4—12周岁少年儿童征集报名。本次比赛为个人项目赛事，包括舞蹈、声乐、器乐和语言表演4个项目类别，分为幼儿组（4—6周岁）和少儿组（7—12周岁）。

本次赛事还设置了丰厚的奖项。在初赛阶段，到场参赛人员可获得纪念小礼品一份，初赛晋级人员可获得晋级礼品一份及晋级证书，还可获得最佳人气奖评选资格，参与线上人气投票。在10月初进行的总决赛中，各组别设一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名，最佳人气奖1名，优秀奖若干名，除了奖杯和证书，一等奖还将获得800元奖金，二等奖、最佳人气奖获得500元奖金，三等奖获得300元奖金，优秀奖获纪念礼品。

据了解，本次大赛分源昌银河广场赛区和源昌财富中心赛区，参赛选手可依据就近原则报名。

值得一提的是，参赛选手可关注“南安文体旅局”微信公众号，回复“银河之星”，点击报名链接，填写资料报名。报名时间从7月2日起，截至每个专场开赛前一天。首场比赛将于7月23日在源昌银河广场赛区声乐专场举行。具体赛事安排将根据报名情况适时调整，若有变动将通过“南安文体旅局”微信公众号通知。

南安获村镇规划扶持金20万元

本报讯（通讯员 田首城）近日，南安市获得2022年度第一批泉州市级村镇规划扶持资金20万元，专项用于扶持实用性村庄规划编制项目。

据悉，为统筹推进村庄规划编制工作，加大对村庄规划编制的扶持力度，提高市级村镇规划编制专项资金效益，南安市通过积极向上申报，获得了该项扶持资金。接下来，南安将加快推进实用性村庄规划编制，可有效引导村庄建设、环境整治，促进农村生产生活生态环境改善，助推乡村全面振兴。

建设城镇保障性安居工程 南安再获专项资金539万元

本报讯（通讯员 陈冠南）近日，南安市获得2022年城镇保障性安居工程中央及省级专项资金539万元，其中，城镇老旧小区改造中央资金75万元；公租房保障和城市棚户区改造中央资金78万元、省级资金386万元。2022年南安市已累计获得城镇保障性安居工程上级专项资金4867万元。

据悉，该项资金将专项用于城市棚户区改造、城镇老旧小区改造、筹集公租房、筹集保障性租赁住房和向符合条件的在市场租赁住房的保障家庭发放租赁补贴。

